

Ing. Dan Jiránek
předseda

Praha, 21. prosince 2011

Č.j.: 1053/11

Vážený pane ministře,

děkuji za Vaše stanovisko k názorům obcí a měst na myšlenku rozšíření statistického výkaznictví. Z dopisu jsem vycítil ostrý nesouhlas s možným koordinovaným bojkotem vyplňování pomocného analytického přehledu. Svaz měst a obcí ČR se dlouhodobě brání účasti na různých nátlakových akcích, za což bývá svými členy někdy také kritizován. V poslední době však nabýváme stále silnějšího přesvědčení, že forma odborného připomínkování vládních návrhů, věcné diskuze a spolupráce v rámci veřejného sektoru je pro prosazení zájmů obcí nedostatečná.

Zástupci Svazu se jednání k účetní reformě účastní od roku 2008, vždy jsme se věcně vyjadřovali ke všem návrhům, spolupodíleli se na přípravě prvotních metodických podkladů, organizovali několik speciálních seminářů pro zastupitele, téma je pravidelně na programu celostátních finančních konferencí, informace o průběhu účetních reformy se objevovaly na našich webových stránkách. Určitá neujasněnost celkové koncepce účetnictví státu a omezená schopnost komunikace však dle našeho názoru vyústila v nadměrnou administrativní zátěž všech vybraných účetních jednotek. Obávám se rovněž, že objem získaných dat převyšuje potřebu a schopnost jejich zpracování. A stejná obava souvisí také s pomocným analytickým přehledem.

Svaz byl přítomen několika veřejných prezentací zmíněného přehledu. Vždy jsme shodně s ostatními vybranými účetními jednotkami upozorňovali, že náklady na získání informací v zamýšleném rozsahu budou neúměrné. Argumentaci o nutnosti vyhovět požadavkům Eurostatu považujeme za slabší, nicméně nezbyvá než ji v této kvalitě respektovat. Na pomocný analytický přehled lze tedy nahlížet výhradně jako na přenesený výkon státní správy, který pro rok 2012 není nijak ve státním rozpočtu kompenzován. Uvítám proto co nejdříve informaci, kdy a jak obdrží obce nad 3 tis. obyvatel úhradu nákladů souvisejících s novými povinnostmi. Předpokládám, že se bude vycházet z výpočtů uvedených v důvodové zprávě, tedy úhrady budou v řádech statisíců pro každou obec a město.

Kromě skutečnosti, že jde opravdu z pohledu obcí o výkaz nevyužitelný a nákladný, spatřuji problém také v jeho přípravě. Ve vládním usnesení č. 921 z prosince 2010 se stanovoval termín platnosti legislativního rámce pro monitorování veřejných financí do 30. června letošního roku. Tento termín zjevně nebyl dodržen, přesto se nejen od obcí očekává plnění povinností již od roku 2012. Závaznost každého dalšího vládního usnesení se tímto postupem stává relativní, což považuji za velmi nepříjemné zvýšení nejistoty pro samosprávu i občany.

Jsem si vědom, že Česká republika musí respektovat povinnosti vyplývající z členství v Evropské unii. Z důvodu dodržení závazku a při zohlednění výše uvedeného prodlení v přípravě navrhoval Svaz odloženou účinnost pro samosprávu na rok 2013. Pro svůj návrh získal v listopadu rovněž podporu podvýboru Rozpočtového výboru pro financování územních samospráv a využívání prostředků Evropské unie. Zkušební rok 2012 na úrovni organizačních složek státu mohl přispět k odstranění případných chyb a duplicit. Větší prostor pro přípravu by pro obce a měst znamenal snížení softwarových i personálních nákladů. Ani tento kompromisní návrh však nebyl pro Ministerstvo financí přijatelný.

Výše uvedeným stručným shrnutím jsem se snažil opětovně upozornit na všechny souvislosti, které nás vedou k úvahám o bojkotu pomocného analytického přehledu. Obce a města již nemají finanční prostředky, kapacitu a ani vůli přizpůsobovat se chybně nastaveným a neustále se měnícím podmínkám v oblasti účetnictví a výkaznictví. Ačkoliv účetnictví a výkaznictví se patrně nikdy nestane politicky nosným tématem, zasílám tento dopis v kopii také předsedovi poslaneckého klubu TOP 09.

Vážený pane ministře, věřím, že přijmete tento dopis jako souhrn věcných argumentů pro hájení oprávněných zájmů obcí a měst. Věřím rovněž, že naše důvody a postoje pochopíte, i když Váš pohled patrně zůstane odlišný.

S úctou



Na vědomí:

Poslanec PSP ČR Petr Gazdík

Poslanec PSP ČR Stanislav Polčák

**Vážený pan
Ing. Miroslav Kalousek
ministr
Ministerstvo financí ČR
Letenská 15
118 10 Praha 1**